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РЕЦЕНЗИЯ 

 

от 

проф. дбн Клара Тонева 

 

на дисертацията на 

Калин Ангелов 

докторант към катедра „Систематическо богословие“, Богословски факултет на 

СУ „Св. Климент Охридски“ 

Професионално направление: 2.4. Религия и теология (Патрология) 

на тема: 

 

„ИДЕАЛЪТ ЗА АСКЕТИЧЕСКАТА ОБЩНОСТ В 

АСКЕТИЧЕСКИТЕ ТВОРБИ НА СВ. ВАСИЛИЙ ВЕЛИКИ“ 

 

Данни за процедурата 

Научното жури е утвърдено със Заповед РД 38-358/07.07.2025 г. на основание 

чл. 4 от Закона за развитието на академичния състав на Р. България и Решение на 

ФС на Богословския факултет (19.06.2025, протокол 12) във връзка с провеждане 

защита на настоящия дисертационен труд за присъждане на научна и образователна 

степен „доктор“ на Калин Ангелов.  

Крайният срок за провеждане на публичната защита е 24 октомври, 2025 

година. 

Данни за докторанта  

Калин Ангелов има магистърска степен по право от СУ „Св. Климент 

Охридски“ (1996-2002); в периода септември 2010 г. до август 2011 г. е в кралство 

Нидерландия, където в Тилбургския университет защитава магистратура по 

Международно и Европейско публично право. От юли 2021 г. Калин Ангелов е 

редовен докторант в Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“, 

катедра Систематическо богословие, с научен ръководител доц. д-р Светослав 
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Риболов. Темата на дисертационното изследване е: „Идеалът за аскетическа 

общност в аскетическите творби на св. Василий велики“.  

На 1 юли 2025 г. със Заповед РД 20-1823/03.10.2024 и с решение на 

Факултетния съвет на Богословския факултет от 19.09.2024 (протокол 1) и 

електронен доклад на декана на БФ с входящ номер 70-15-247/25.09.2024, Калин 

Ангелов е отчислен с право на защита. Вътрешното обсъждане на дисертационния 

труд е проведено през м. юни 2025 г. 

Данни за дисертационния текст 

Дисертационното изследване на Калин Ангелов е свързано с актуалния 

въпрос за християнската община и нейното място в света. Център на изследването 

е прототипът на аскетическата общност, която разгръща своята вътрешна 

структура в контекст и отношения, които я представят като съборен организъм, 

като една община, за която е валидно разбирането за частите и тялото, и която е 

есхатологично ориентирана. Подобна тема е от важно значение за 

систематическото богословие, патристиката и еклезиологията, защото е пряко 

свързана с православното осмисляне на общението, послушанието, йерархията и 

духовната борба в живота на човека и на Църквата.  

Калин Ангелов се заема да разгледа и да изследва от богословски, 

филологически и историко-аналитически ъгъл идеала за аскетическата общност, 

така както го формулира св. Василий Велики в своите аскетически съчинения. 

Структура на дисертационното изследване: текстът съдържа общо 237 

стандартни печатни страници и е разгърнат в предговор, увод, три глави, 

заключение, използвана литература и сравнителна хронологична таблица. Отделно 

има и Приложение (с обем 308 стр.), което съдържа превод на Аскетическото 

творчество на св. Василий Велики. 

Уводът коректно и детайлно въвежда в проблематиката: обектът и 

предметът на изследване са ясно формулирани; изведени са целта, както и три 

конкретни задачи на изследването; посочена е методологията, с която се работи, 

както и състоянието на изследванията по темата. 
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Критичен апарат и използвана литература. Използваната литература 

(обозначена като „Библиография“) е обособена на латиница и на кирилица; 

подборът и обемът й разкриват много добро ниво на критично четене. Докторантът 

е извършил впечатляващо изследване върху наличната до момента по темата 

научна литература, като е прочел, осмислил, а и систематизирал изследванията на 

водещи учени по тази проблематика. Не е пропуснал да отбележи и богатството на 

ръкописната традиция, както и различните версии на Аскетикона, от една страна, а 

от друга – да изведе различни интерпретации за значението и ролята на 

аскетическата общност конкретно в късноантичната култура. Така чрез напълно 

адекватното представяне на състоянията на изследванията, и с оглед на заложените 

за изследване проблеми, се поставя добра основа за правилното осъществяване на 

дисертационното изследване. 

В първа глава, която е наречена „Текстът на Аскетиката“, Калин Ангелов 

детайлно представя и точно анализира състава на Аскетикона, като насочва 

вниманието към следните основни съчинения: „За вярата“, „За Божия съд“, 

„Нравствени правила“, както и към т. нар. Малък и Голям Аскетикон. Уместно е, 

че той базира своя труд върху историческия и текстологичния фон на епохата, като 

прави целенасочен подбор от съчинения на св. Василий, някои от които са 

преведени за първи път. Отбелязвам, че е обърнато внимание и на ръкописната 

традиция, включително на понтийския ръкопис, както и на схолистичните добавки.  

Като цяло първа глава впечатлява с филологическите познания на докторанта 

при осъществената сериозна текстологична работа. Авторовото послание е 

категорично: аскетическите творби не са морални справочници или указатели, а 

друго – те разкриват кой е пътят за живот според Христовата вяра. По този начин 

постигнатото в тази част на дисертацията закономерно се превръща в отправна 

точка за последващо надграждане и аргументиране на основната теза. 

Във втора глава, назована „Човекът в общността“, Калин Ангелов поставя 

ударението върху антропологията на св. Василий Велики, която, както е известно, 

е пряко обвързана с представата на светия отец на Църквата относно въпроса: каква 

трябва да бъде аскетическата общност. Докторантът откроява разбирането за 
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идеалния характер на аскетическата общност като своеобразно реализиране или по-

скоро като завръщане към апостолската църква и ранното християнство, а оттук и 

научният въпрос за дихотомията Църква-свят, институция-харизма. Като се 

основава на ст. 26 от гл. 1 на кн. Битие, докторантът разяснява в какво се изразява 

различието между „образ“ и „подобие“, като подчертава, че ако образът е даденост, 

то подобието е за-даденост, т.е. задача, което означава, че подобието изисква 

усилия от страна на човека. 

Като краен резултат написаното във втора глава потвърждава разбирането, че 

човекът е не само и не просто обект на спасение, но и още нещо съществено – 

човекът е носител на дарове за изграждането на общността. В този смисъл 

определям като приносен елемент във втора глава авторовото осмисляне на 

„нагласата“ като важна духовна категория, която е свързана с непрестанната „памет 

за Бога“. 

В трета глава, която е озаглавена „Аскетическата общност – живот 

отвътре“, Калин Ангелов разглежда представата за власт и послушание в 

общността. Подчертано е значението на съборността и нещо повече – 

възможността да се отхвърли властта на предстоятеля, в случай, че той не действа 

съобразно  харизмите и според христоцентричния принцип, според който властта е 

начин на служение. Така, описвайки приложимостта на идеята за икономия в 

конкретната аскетическа общност, докторантът извежда важната роля на 

предстоятеля на общността, като отстоява разбирането, че йерархията не служи за 

административна дейност, а е предимно духовно водителство. Прави впечатление, 

че детайлно са разгледани отделните роли: предстоятел, дякони, икономи, сестри и 

братя, както и тяхното богословско значение.  

Предложеният анализ в третата глава е задълбочен и приносен: докторантът 

аргументирано установява, че правилата на св. Василий Велики са теоцентрични, а 

не автократични. Така убедително оборва някои съвременни критики на правилата 

на светия отец на Църквата, които определят правилата като тоталитарни по своя 

характер. Поздравявам Калин Ангелов за неговата интерпретация на аскетическата 

общност като „среда за уподобяване на Бога“, а не като някакво затворено 
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учреждение. Намирам за важно и разглеждането на проблема за особеното 

значение на тялото в християнската антропология, както и за служението на 

общността като свещен съсъд, в противовес на оригенистичното разбиране, което 

понякога може да се открие в отделни монашески прояви. 

В своята цялост дисертационният труд отговаря на изискванията за 

получаване на ОНС „доктор“: 

в текста се откроява авторовото присъствие, с ясно изразени научни позиции; 

осъществените анализи са обстойни, обосновани и задълбочени; 

докторантът умело борави с разнообразна методология: чрез историко-

критическия аналитичен метод се представя и разгръща контекста на изследвания 

проблем, а чрез сравнително-аналитичния подход е изследвано и идейното му ядро; 

впечатлява добрата богословска компетентност; 

заключението е смислово стегнато и ясно написано – постъпателно и 

обосновано Калин Ангелов превръща работната си хипотеза в доказана теза; 

съгласна съм с приносите; 

докторантът има необходимия брой публикации по темата на дисертацията;  

авторефератът отговаря на изискванията. 

Категорична съм в преценката си, че докторската дисертация на Калин 

Ангелов е с приносен характер в следните няколко аспекта: 

първи, дисертационният труд е сериозно изследване – налице е точно 

дефинирана приносна теза, която е, от една страна, адекватно аргументирана, а от 

друга – подкрепена е с изворов материал (произведенията на св. Василий Велики); 

втори, докторантът обосновано доказва, че християнската аскетическа 

общност всъщност е връщане към автентичната апостолска християнска община, и 

то така както св. Василий Велики я е виждал в Свещеното Писание; 

трети, приносно е и използването на нов подход към употребяваните от св. 

Василий термини относно йерархическите длъжности и службите в аскетическата 

общност; 

четвърти – дисертационното съчинение е с интердисциплинарна 

насоченост. Докторантът добросъвестно и умело борави с изворови текстове, и 
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смятам, че има принос в две насоки: във връзка с датирането на творбата „За Божия 

съд“, както и при изследването на въпроса за развитието на текста на съчиненията, 

които са включени в Аскетиката на български език; 

пети, практическа приложимост: получените данни от изследването са 

полезни както за обучителни курсове в областта на богословието, така и за 

споделяне на идеи и практики между различни академични дисциплини; 

шести, макар сама по себе си преводната работа да не е достатъчна за 

получаването на научна степен, поздравявам докторанта за направения превод, 

който даден като Приложение, би бил полезен за обучението на студентите в 

Богословския факултет. 

Със задоволство отбелязвам ползотворното научно ръководство на доц. д-р 

Светослав Риболов, което безспорно допринася за приносния характер на 

дисертационното изследване. 

Споделям две препоръки, които не променят положителното ми впечатление:  

по-обстойното запознаване с българската богословска традиция, която има 

над 100-годишна история, само би обогатило дисертационния текст; 

при евентуално публикуване на дисертацията (препоръчвам го) е необходима 

стилова редакция и коректура. 

В заключение: докторант Калин Ангелов е изпълнил целта на настоящото 

изследване.  

Заявявам, че ще гласувам положително и убедено препоръчвам 

присъждането на научната и образователна степен „доктор на богословието“ на 

докторант Калин Ангелов. 

 

 

 

8. 09.2025 г. 

София       /проф. дбн Клара Тонева/ 


